

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента — доктора экономических наук, профессора Головиной Татьяны Александровны на диссертацию Тулиной Таисии Михайловны на тему «Использование потенциала среднего класса общества как экономического ресурса социально-экономического развития региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Устойчивое и динамичное развитие регионов страны предполагает эффективное использование имеющихся в их распоряжении экономических ресурсов. Не случайно именно на изучении степени и направленности их влияния основывается поиск путей развития регионов. При этом нельзя ограничиваться исследованиями лишь в рамках классического подхода: деления экономических ресурсов на труд, землю, капитал и предпринимательские способности. Как показывает практика, по мере развития общества появляются новые подходы, способные объяснить возникающие в системе территориального управления проблемы, находить новые способы к их решению, возникает потребность более глубокого и детального изучения и включения в предметное поле исследования закономерности воздействия на социально-экономическую систему региона различных экономических ресурсов.

Для успешного социально-экономического развития конкретной территории важно задействовать любой компонент экономических ресурсов, который максимально соответствуют избранной цели, стратегическим приоритетам и задачам. В качестве одного из таких составляющих экономических ресурсов региона Тулина Т.М. предлагает рассматривать средний класс общества.

Значимость увеличения численности среднего класса нашла отражение в послании Президента Федеральному собранию от 21 апреля 2021г., в котором на первый план выдвинута задача сокращения уровня бедности, обеспечения роста реальных доходов населения, а также всенародного развития среднего класса российского общества и Прогнозе долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2030 года, где также ставится задача увеличения численности среднего класса общества.

Данный ресурс является одновременно как фактором, способным влиять на процесс социально-экономического развития, так и результатом, позволяющим судить об успешности проводимой социально-экономической политики. В этой связи развитие и использование потенциала среднего класса как экономического ресурса открывает новые возможности в деле формирования и реализации

стратегии социально-экономического развития регионов и страны в целом, что особенно ценно в условиях необходимости восстановления экономики и доходов россиян после кризисов последних лет

Подводя итог вышесказанному можно сделать вывод об актуальности темы докторской диссертации Тулиной Т.М.

Положения, характеризующие актуальность проблемы исследования представлены и обоснованы автором на с. 4-5.

Цель, поставленная соискателем, состоит в решении важной задачи: разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по использованию потенциала среднего класса как экономического ресурса в процессе формирования и реализации стратегических планов социально-экономического развития региона (с. 6).

Следует подтвердить, что цель докторской диссертации Тулиной Т.М. соответствует составу проблем, решаемых в рамках научной специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (региональная экономика), 3. Региональная экономика: п.п. 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы; п. 3.22. Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05 экономика и управление народным хозяйством — региональная экономика.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций в докторской диссертации. Положения и выводы докторской диссертации базируются на базовых постулатах школ стратегического планирования: школы обучения, предпринимательства, планирования, а также на трудах современников, изучающих вопросы стратегического планирования территориального развития.

Результаты, рекомендации и выводы докторской диссертации основаны на использовании современной методологии научных исследований, подтверждаются корректной постановкой задач и аргументированным обоснованием необходимости их решения, представительностью и достоверностью исходной информации для анализа, использованием материалов Федеральной службы государственной статистики и её территориальных органов, статистических данных Центрального Банка России, Министерства науки и высшего образования России, нормативно-правовых актов органов власти федерального и регионального уровней, документов стратегического планирования, государственных стандартов.

Научная достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Тулиной Т.М. определяется качественным анализом существующих теоретических и эмпирических исследований, посвященных проблемам среднего класса общества, анализом работ авторов, исследующих общую классификацию ресурсов развития региона. Детальным изучением статей в рецензируемых научных изданиях, монографии учёных, обзоров в средствах массовой информации по исследуемой проблеме.

В процессе исследования используется анализ социально-экономического развития с позиций исторического подхода в оценке влияния динамики среднего класса на показатели развития территории. Используется также совокупность методов математической статистики, что способствовало усилению обоснованности выдвинутых научных положений. Применяются методы системного подхода для прогноза возможных позитивных и негативных последствий предлагаемых решений.

Публикации и автореферат. Основные выводы и результаты исследования опубликованы в 21 научной работе, в том числе в 6 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России; в одной статье в издании, индексируемом в международной базе Scopus, и одной монографии. Общий объем работ 18,45 п.л., в том числе авторский вклад – 16,8 п.л.

Содержание автореферата и опубликованных работ в полной мере соответствует содержанию диссертации.

Структура работы соответствует логике исследования, содержит введение, 3 главы (8 параграфов), заключение, список использованных источников, включающий 177 источников, тринадцать приложений. Основной текст работы составляет 188 страниц машинописного текста, содержит 15 таблиц, 29 рисунков.

В приращении научного знания, полученном автором, следует выделить наиболее значимые элементы, характеризующие **новизну** диссертационного исследования:

1. Теоретико-методологические положения.

Автором предложен теоретико-методический подход к обоснованию роли среднего класса как экономического ресурса региона, который характеризуется комплексностью воздействия на региональную социально-экономическую систему (с. 16-49).

В рамках данного подхода Тулина Т.М. вводит в научный оборот категории «потенциал среднего класса как экономического ресурса» (с. 37); предлагает моделью определения потенциала среднего класса (с. 47-48); выделяет направления использования потенциала среднего класса для реализации приоритетов социально-экономического развития Вологодской области (с. 54-56; приложение В)

В заключении теоретико-методологической части исследования автор доказывает необходимость разработки стратегии развития потенциала среднего

класса как экономического ресурса при формировании стратегии социально-экономического развития региона

2. Аналитические и практические положения.

Тулиной Т.М. разработан методический подход к определению потенциала среднего класса как экономического ресурса развития региона (с. 68-131)

В рамках данного подхода автор разрабатывает и представляет методику определения приоритетов развития территории на основе анализа состояния и динамики развития характеристик потенциала среднего класса (с.68); выделяет и оценивает количественные (с. 68-77) и качественные (с. 78-87) характеристики потенциала среднего класса; на основе методов математической статистики устанавливает степень взаимосвязи количественные и качественные характеристики потенциала среднего класса с социально-экономическими показателями развития регионов страны (с. 78-87; с.93-110); выявляет не идентифицированных ранее факторов развития потенциала среднего класса региона с помощью методики факторного анализа (с. 110-131)

Результаты аналитико-практической части диссертационного исследования позволяет органам публичной власти расширить спектр управлеченческих решений с учетом потенциала среднего класса региона, формулировать конкретные ориентиры и задания, направленные на достижение стратегических целей регионального развития, что подтверждается апробацией разработанного Тулиной Т.М. методического подхода на примере Вологодской области.

3. Практические и проектные рекомендации.

Соискателем предложен и обоснован инструментарий прогнозирования результатов социально-экономического развития административно-территориальных образований страны под влиянием изменения потенциала среднего класса общества (с. 132-151).

В рамках данного инструментария автор предполагающий использование методов математической статистики, а именно определить степень влияния характеристики среднего класса на социально-экономические показатели региона с помощью коэффициента эластичности (с. 134-147) и уравнения регрессии (с. 147-150).

Апробация предложенного инструментария на примере Вологодской области позволила доказать, что целенаправленное наращивание характеристик потенциала среднего класса можно использовать как необходимое условие обеспечения существенного роста и улучшения социально-экономических показателей, предусмотренных стратегией развития региона на период до 2030 года

Тулина Т.М. обосновывает рекомендации по формированию стратегии социально-экономического развития региона с использованием потенциала среднего класса общества (с. 151-186).

В рамках предложенной стратегии, автор составляет целевые программы по долгосрочному развитию потенциала среднего класса как экономического ресурса применительно к Вологодской области (с. 155-186). Особенность целевых программ заключается в их направленности на реализацию каждого из приоритетных направлений развития региона, что, как подчёркивает автор, в

конечном итоге будет способствовать достижению стратегических целей Вологодской области.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

В теоретическом плане получены результаты вносят вклада в теорию региональных экономических ресурсов, в следующих аспектах: обосновании необходимости рассматривать средний класс в качестве экономического ресурса региона, раскрытии его характеристик, а также направлений использования потенциала среднего класса общества в целях реализации стратегических планов развития региона; разработке методики определения приоритетов развития территории на основе наращивания потенциала среднего класса как экономического ресурса; выявлении возможностей наращивания потенциала среднего класса и, соответственно, развития регионов на основе взаимовлияния потенциала среднего класса с широким кругом показателей социально-экономического развития регионов России; разработке инструментария прогнозирования развития социально-экономических показателей регионов под влиянием изменения потенциала среднего класса общества, отличающегося использованием коэффициентов эластичности; разработке рекомендаций по формированию стратегии социально-экономического развития региона на основе использования потенциала среднего класса общества как регионального экономического ресурса.

В практическом плане Тулиной Т.М. создана база данных значений коэффициентов эластичности на интервале 2011-2019 гг. между удельным весом среднего класса в Вологодской области и ее социально-экономическими показателями. *Тулина Т.М., Самостроенко Г.М. Свидетельство о регистрации базы данных 2021620778, 19.04.2021. База данных значений коэффициентов эластичности на интервале 2011-2019 гг. между удельным весом среднего класса в Вологодской области и ее социально-экономическими показателями* (подтверждено объектом интеллектуальной собственности)

Отдельные положения работы, содержащие рекомендации по формированию стратегии социально-экономического развития региона на основе потенциала среднего класса общества как регионального экономического ресурса, рассмотрены и приняты к использованию Департаментом экономического развития Вологодской области для формирования оптимальной социальной структуры общества в регионе, способствующей социально-экономическому развитию региона (подтверждено справкой о внедрении).

Теоретические и методические положения работы, касающиеся развития теории региональных экономических ресурсов и методики прогнозирования результатов социально-экономического развития регионов под влиянием изменения потенциала среднего класса общества, использованы в учебном процессе ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет» в преподавании курса «Экономика региона» (подтверждено справкой о внедрении).

Дискуссионные положения, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

1. Автор справедливо отметил, что граждане пенсионного возраста при определенных условиях и обстоятельствах могут являться представителями среднего класса (с. 30). Данный теоретический тезис следовало в ходе работы проработать до конца и разработать методики определения количественных и качественных характеристик потенциала среднего класса среди граждан пенсионного возраста как экономического ресурса региона; выявить прямую и обратную зависимость между количественными и качественными характеристиками среднего класса среди граждан пенсионного возраста и социально-экономическими показателями регионов; определить направления использования потенциала экономического ресурса – граждан пенсионного возраста для реализации стратегических задач территории, как это было сделано с традиционным и новым компонентом среднего класса.

2. По нашему мнению, предложение автора разрабатывать отдельную стратегию социально-экономического развития Вологодской области на основе использования потенциала среднего класса общества как экономического ресурса усложняет процесс формирования стратегии развития региона. Для обеспечения стратегического управления развитием региона вполне можно было бы ограничиться разработкой соответствующих целевых программ.

3. Особую значимость в решении проблем формирования и поддержки среднего класса имеет проводимая государственная политика. Государство должно заботиться об обеспечении материальной независимости своих граждан, создавать благоприятные условия для реализации основных функций домохозяйств как субъекта экономики, чтобы они имели возможность полноценно использовать ресурсы, находящиеся в собственности, возможность качественного воспроизводства человеческого капитала. В этой связи, целесообразно было бы выделить институциональные аспекты и приоритеты региональной политики в области расширения среднего класса.

4. Автором обосновано содержание Концепции развития потенциала среднего класса, которая ориентирована на достижение целей развития социально-экономического развития Вологодской области на период до 2030 г. Следовало бы раскрыть организационно-управленческий механизм реализации выделенных приоритетов применительно к анализируемому субъекту Российской Федерации.

Изложенные замечания имеют преимущественно частный характер и не ставят под сомнение результаты диссертационного исследования в целом.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Тулиной Таисии Михайловны на тему «Использование потенциала среднего класса общества как экономического ресурса социально-экономического развития региона» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и имеющим теоретическую и практическую значимость.

Личный вклад автора подтвержден достаточным количеством публикаций по проблеме исследования, докладами на конференциях различного уровня, справками о внедрении.

Диссертационная работа Тулиной Таисии Михайловны в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 и Паспорту специальности ВАК Минобрнауки РФ 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой менеджмента и
управления персоналом,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской
Федерации (Среднерусский институт
управления – филиал)»



Адрес: 302028, Орловская область, г. Орел, бульвар Победы, д. 5А, каб. 215
Телефон: +7 (4862) 43-20-28
Адрес электронной почты: golovina_t78@mail.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация — 08.00.05 —
экономика и управление народным хозяйством